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Tisza István gróf.
Mint gyakorlati ember.

Ellensége a hivatalos copfnak.
Debrecen, junius 5.

Ha, mint politikust tekintjük is, Ti­
sza István gróf, a volt miniszterelnök, 
tagadhatatlanul egyike a legérdekesebb 
magyar politikusoknak. Mi nem tartoz­
tunk a Tisza gróf táborába, de bátrak 
vagyunk elismerni az ő — bár kiszá­
míthatatlan — zseniálitását ! jellemének 
érintetlenségéről pedig beszélnünk sem 
lehet, azzal tisztában van az ország. Pu­
ritánságát elösmerik még a legádázabb, 
legcsökönyösebb ellenfelei is. Midőn a 
nemzet többségének akaratával került 
szembe, rákiabálták a „hazaárulás“ vád­
ját, lepattagott róla.

Egy Tisza István lehet a politikájá­
ban megrögzött tévelygő. Csökönyös a 
vérpadig ! De, hazaáruló soha !

*

A Tisza István gróf neve, személye 
most is előtérbe került a- politikai bo­
nyodalmak között. A királynak Tisza 
István gróf adta az őszinte tanácsot, 
hogy a függetlenségi többség megérté­
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sével és bevonásával intéztesse a kor­
mányzást.

A mai lapok meg éppen azt rebes­
getik, hogy a király éppen Tiszának 
szánt vezetőszerepet az „aktiv politiká­
ban“. Természetes, hogy az ilyen mende- 
mondázgatásokra nincsen mit vagy túl­
sókat építeni? Ám, ezekből a kombinál- 
gatásokbó! is kidomborodik a Tisza Ist­
ván gróf értéke, hogy tudniillik nem 
mondta el az utolsó szavát. Földesúri és 
főkurátori hivatásának gyakorlásánál jó­
val többet vár a közvélemény tőle?

*

Azonban Tisza István gróf felől ri- 
koltozhatnak a politikai élet viharkiáltó 
madarai . . . Halad az utján ! Érdekes 
megfigyelni a viselkedését; mely önér­
zetes, mégis szerény, a vérbeli urat jel­
lemző viselkedés ! A hü egyháztagot jel­
lemző lelkes és meleg érdeklődés! Mi­
dőn az egyházkerület közgyűlésén, a 
debreczeni öreg kollégium dísztermében 
öreg esperesek, falusi földes urak és 
papok egyszerű társaságában tanácsot 
tart szeretett egyházának ügyei, baiai 
felől

Harangöntéstől jóborivó kántorok 
megrendszabályozásáig sok minden eset 
szőnyegre kerül! Az egyik kanapé-per­
nél Tisza István gróf is felszólal! Mivel 
felszólalás jellemzi 1 isza Istvánt, ked­

vesen jellemzi Tisza Istvánt, azért emel­
jük ki.

*

Az egyházkerület püspöke felpana­
szolta, hogy egyes politikai, közigazga­
tási hatóságok, tanfelügyelőségek a hi­
vatalos ut és eljárás mellőzésével, rövid 
utón, telefonice tárgyalgatnak vele! Ami­
ben a püspök sérelmet lát fentforogni.

Erre a panaszra hangzott el a Ti­
sza István gróf felszólalása! Érdekes 
felszólalása ; midőn kijelentette, hogy el­
lensége minden bürokratikus copfrend­
szernek! Csakis helyesli, ha a politikai 
hatóságok a. hosszadalmas formaságokat 
kerülik és amely esetekben lehetséges, 
közvetlenül érintkeznek a püspöki hiva­
tallal ! Mert az nem sérelem, ha telefo­
nice beszélnek? Ellenben a rendelkező 
hangot, az illetéktelen beavatkozást — 
ez volna a sérelem ! — minden egyes 
esetben eréllyel utasíthatja vissza a püs­
pök.

Tisza István gróf ezen érdekes fel­
fogását a közgyűlés is elfogadta! . . . 
Mi pedig egy uj alakjában ösmértük 
meg a grófot. Mint gyakorlati embert. 
Aki ellensége a hivatalos copfnak, cdes 
apjának a képe a diszterem falán mintha 
megrezdült volna.

— Hej ez a Pista! Ez a Pista. ..
Móricz Pál

Kisbiró-nóta.
— Lampérth Gézától. —

Ha én kisbiró volnék,
Reggel-este dobolnék.
Adót szednék minden házban.

Reggel — ahol szép asszony van, 
Este — ahol szép leány van.
Hozzátok is elmennék,
De egyebet se tennék :
Csak csók-adót szednék ottan . . .

S este mindig visszaadnám,
Amit reggel behajtottam !

A szekunda.
— Vértesy Gyulától. —

A szigorú, öreg tanár előtt 
Pirulva áll a rózsás arcú lányka. 
„Sajnálom, de a dolgozata rossz,
Még azt se tudja, mi a tavasz tárgya !
Szörnyű dolog, egy ilyen ifjú lány 
Ne tudjon Imi a tavaszról semmit — 
Hogy lehet ifjú lelke ily sivár,
Hogy nem érzi a tavasz rokon lelkit!“
S amig maga a rózsás szép tavasz 
Meleget, fényt, sugárt áraszt a pádból, 
Tél apó szekundába csapja őt,
Mert neki nincs fogalma a tavaszról.

Nagybsju Sndorás a bujdosásban.
Irta : Móricz Pál.

III.
A tiszteletes konzisztórium előtt sem An- 

dorás legény, sem Gyöngyösi Judith hajadon 
leányzó nem tagadták.

— Igenis, szeretjük egymást.
— Igenis, találkoztunk éjnek idején is.
Midőn a tiszteletes konzisztorium ekként 

megvizsgálta a cselekedetüket, másoknak oku­
lására, maguknak javításáért a külső magisztrá­
tusnak adták át a legényt, leányt.

A hóhér a vasárnapi istentisztelet után 
hajtotta végre a kegyetlen ítéletet.

Naevhaiu Sebestyén Andorást mcgpalczázta 
a hóhér.

Gyöngyösy Judith leányzót pedig nyirág- 
seprővel seprüzték meg.

Nagyhaju Andorás jajszó nélkül állotta ki a
büntetést. ,

Ám Gyöngyösy Judith olyanná vált, mint
letört virágszál . . . Midőn pedig estét ért, ki­
szökött a házból, szégyenében nekiment a ken­
deráztató tónak. A mély tó zöld vizéből már 
csak holttestét fogták ki. , . ^ , ■

Ez időtől támadt a Nagyhaju Andoras du- 
hajsága. Jaj volt annak a magános bérescseléd­
nek aki éjnek időjén elébe került ... Sőt

annyira elhatalmasodott erkölcseiben, Andorás 
ellen ilyen ítéletet hoztak a vitézlő hadnagyok:

— Mert a korcsmában verekedett, negy­
ven kemény pálczaütések elszenvedésére Ítélte­
tik és ezúttal még egyszer sok tudvánlévő cse­
lekedetei és legénységei után megintetik, hogy 
az ilyetén cselekedetektől magát megoltalmazza; 
mert ha csak legkisebben ezentúl tapasztaltatik, 
azonnal gyalogkatonának adatik.

IV.
Andorás legényt hiába kérlelte az apja 

hiában siratta az auyja, már sem a szerető szó, 
sem a zord ítélet nem hatotta meg az ő kemény 
lelkét.

Vasárnap estendet is mit cselekedett, mi­
dőn betért a város csapszékébe ? Többen ta- 
nyázgattak ott regimentbeli szabadságolt kato­
nák. Módfelett szájaltak messze idegenben viselt 
vttézkedéserkről.

— A burkus király is csupádon lova 
gyorsaságának köszönhette, hogy menekülhetett 
mitőlünk. Ugy-e, komára ? — dicsekvette Sallai 
Sándor.

— Úgy vo.t az pajtás! — lódította a 
nagyfejü Váradi Ambrus, aki Sallaival szinte 
odaszolgált volt.

Nagyhaju Andorás nem állotta tovább 
hetvenkedésöket.

— Tudom, micsoda katonák vagytok.

tavaszi öltönyt felöltőt, színes mellényt legszebben tisztit
HRABÉCZY.
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Politikai híreink.
175 millióba került a mozgósítás. — Kossuth 

felépült. — Mé/ay-Horváth megint nyilatkozik.
Budapest, junius 5.

Bécsből jelentik, hogy az annekció 
folytán támadt mozgósítási költségek 175 
millió koronára rúgnak. E költségek fe­
dezésére Magyarország eddig 41 millió 
koronát bocsátott a közös pénzügyminisz­
térium rendelkezésére.

Az egyházkerületi
közgyűlésből.

Kálvin-emlék Debrecenben.

1909. junius 6.

Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter 
hosszú betegsége után ma elhagyta lakását, 
megjelent a minisztériumban és átvette tárcá­
jának vezetését A délelőtt folyamán a minisz­
tériumban megjelent Kossuthnál Wekerle mi­
niszterelnök és teljes két órán át tanácskozott 
Kossuthtal.

*

Méray-Horváth Károly ma levelet irt a 
Pester Lloyd szerkesztőségéhez, amelyben be- 
csuletszavava! azt állítja, hogy justh Gyula 
1908 március 19-en fogadta őt és hosszasan 
tárgyalt vele memoranduma ügyében, úgy hogy 
ő a Justh által ajánlt változtatásokkal terjesz­
ted6 memorandumát a király elé. Később kö­
zölte Justhtal a királynak azon kijelentését, 
hogy ez az egyetlen konkrét dolog, amely előt- 
tem van. Méray nyilatkozata szerint mindenről 
tájékoztatta Justhot, akit május 20-án arra kért 
ho£y a köztük levő és a memorandumra vo­
natkozó tárgyalásokról jegyzőkönyveket vegye-
"íf, feL\ Ezt a??nban Justh megtagadta és ké­
sőbb ot gunytargyavá tette a lapokban meg­
jelent nyilatkozatával. Ezt visszautasítja Meg
In" ?y?z0,dve' h°gy a mostani helyzetben vagy 
ellenállás lesz, vagy az ő programmját fogad-
oldásáramert m3S m°d n,ncsen a válság meg-

Félhivatalosan jelentik, hogy Justh Gvula 
kijelentette, hogy Méray-Horváth Károly tervét 
agyaltalan nem fogják elfogadni.

Negyedik nap.
Debrecen, junius 5.

r A kiváló bór- ós Ifthiumos gyógyforrás

l-=:t‘Vé«íT1-TaiSbai°1'n?1' “•"«»y»«, oxHkor- 
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lár KPE£TáSra su,ny,itottak a vén katonák. Káp- 
pipáját tUri CSCké y ö,eg sziPPantotta meg a

Szóltál valamit, ecsém ? 
nák vagyküí mondtam’ tudom- micsodás kato-

paszárat.Plár Kereszturi kieme,te szájából a pi-

Szép, ecsém, ha tudod, nyögd ki hát! 
— A regimentetek is Prágánál az ellenség

hullattad e sza adott’ hogy a nadrágját is el-

Az asztaltól fel ugráltak a katonák.
— Nékünk m on tad ezt, te jiaraszt ? 
Andoras is kiegyenesedatt.

tói. mtót k““íeíertén °l,a" *“ katonák-

, - , £ másik pillantásbán már csattogtak a táb-
l?4“7k cg K,aiu Andorás = ",d-

-á »TÄÄg- “ Várj
iria csak, nötárL „íam ' ' ' fe'Td T»8 
csapszékben katonákkal wrekedítt -a
Sebestyén Andorás, mivel elsőbb úgy a^mih" 
táns személyeket, mint a Regimentet,« i ™ relenitette Andorás, száz " kSnT pálczaEl

Megcsappant érdeklődés mellett folyt le a 
tiszántúli egyházkerületi közgyűlés negyedik 
befejező napja. Érdekesebb tárgy volt a Deb­
recenben felállítandó Kálvin emlékmű ügye. A 
kerületi gyűlés kimondta, hogy teljes súlyával 
es tekintélyével támogatja az eszmét.

Részletes tudóséásunk a gyűlésről a kö 
vetkező :

Kilenc órakor nyitotta meg a közgyűlést 
gróf Degenfeld József elnök. A tegnapi ülésről 
felvett jegyzőkönyvet módosítások nélkül hite­
lesítették. A tanítók javadalmának az államiak 
javadalma mértékéig leendő kiegészítéséről 
szóló javaslatot elfogadták. Behatóbban tár­
gyaltak ezt az ügyet, amely arra vonatkozik 
hogy a paphallgatási dijat viselje-e az egyház­
megye ?

Dr. Kun Béla szerint az ellenkezik a tör­
vények világos rendelkezéseivel. Marjay Péter 
szerint a prudenciális eljárás azt kívánja, hogy 
viseljek ezeket a terheket az egyházközségek. 
Erre különben is volt már precedens. Mert ha 
az utazási dijakat nem téritik meg a küldött­
ségnek, akkor a paphallgatás elmarad s akkor 
a hívek mindig elégedetlenek s panaszkodnak 
az uj lelkész ellen. A közgyűlés ilyen értelem­
ben határozott.

Hegedűs és Sándor debreczeni céggel a 
zsoltárok árusítására vonatkozó 1920 évig meg­
kötött szerződést abban hagyták.

A Kálvin emlékmű végrehajtó bizottsága 
kén az egyházkerületet, hogy hívja fel a test- 
ver kerüieteket és az egyes egyházközségeket a 
gyűjtés megindítására s a befolyt összegeket 
az ev végéig szolgáltassák be a főiskola pénz­
tárába. A propozitiót elfogadták.

A hajdúböszörményi főgimnázium állami 
szerződéséhez hozzájárultak. A közgyűlés fel­
hívja a főgimnáziumi tanári kar figyelmét a 
miniszteri rendeletre, amely szerint a növen­
dékekre az iskola falain kívül is felügyeletet 
kell gyakorolni. A nánási főgimnáziumban az 
osztatlan tanítási idő behozatalát nem enged­
ték meg. ö
. 1 , E?utan ,a közgyűlés, Erőss Lajos imájá­
val, I óra után véget ért.

EGYHÁZ^ ISKOLA;
Az állásába visszahelyezett gondnok 

Kathy Ferenc faimentése.
éveken üToU ÄtekfSSf ‘ „ÄT 
kúráló,a gazdasági javainak “e2Ändjj»ljf. 
Ferenc hajdúböszörményi polgártársunk y 

Év izeden at becsületesen megfelelt a tv 
zatomnak! Gazdálkodása mellett gyaTanodon 
az egyházi vagyon ! Midőn valami sÄ? tt 
é ü félreértés folytán szembe került a papj& 
ki esperes is volt egy személyben És Thv ’
Sn 3 ,dolgok' hogy » gondnoknak áll,ff 
lagos mulasztásaira, szabálytalanul vezető 
szabadasaira hivatkozással, Kathyt fegyelmi ki­
vontak és elcsapták. A szegény embfrválS 
hangoztatta az ártatlanságát. Hiába hanp-o-/t«tt ^De, hiaba felebbezett az^gyházmegyélfez £ 
rülethez, köríveidhez, a hivatalából való elmoz' 
ditasa minden fórumon helybenhagyták 

Most már nemcsak a kenyere dp ’ a k 
csülete is érintve volt Kathynak. Nem akart 
megbelyegzett emberként élni. Ártatlanságán«? 
es méltatlan tamadtatásának bizonyítására újabb 
adatokat gyújtott és perújítással élt. Ezt el is 
rendelte a felsőbb hatóság és bár közben a 
böszörmény, egyháztanács is visszavonta ellene 
emelt panaszai, Kathy Ferencnek a kálvária 
jarasa meg tovább tartott. Mert az egyházmt'
Femncet°Sag UJm lllvatalvesztésre ítélte Kathy

Kathy Ferenc ezt az újabb sérelmét az 
egyházkerülethez felebbezte meg. Végre pénte
tételt*?6’ kéSŐ" vste, megkapta a teljes Peiég-
totelt az egyhazkerületi bíróságtól, amelynfk 
Tisza István gróf is tagja volt. y k

Az egyházkerületi bíróság az évek óta 
zaklatott, évek óta pellengérezett és meehur colt emberi felmentene. Állásába vieVzaheÄ 
Az eljárás, költsigekben pedig az egyházme. 
gyét marasztalta el. me
iáHhóiKatf?y Fer,encet’ ki törzsökös hajdú csa- 
ladbol szármázik varmegyeszerte ösmerik. - 
Ezért tartottuk helyénvalónak részletesebben 
(ismertetni a sokat szenvedett ember ügyét' 
Elnyert teljes elégtételét. gy

sek elszenvedésére méltónak Ítélem Andorást 
Hm ! nótárius uram, írja még ezt is hozzá, hm ' 
miszerint az exekueziónak végrehajtása után a 
Regimenthez való beadását is elrendeljük mi
r Vír uaiduhadnagy°k és szánátorok, 
hm ! Maskulóinben nem cselekedhetvén.
„ I ^Fihaju Andorás nem szenvedte el ezt 
a büntetést, mert cimboráinak segítségével meg­
szökött a töm őéből és több malefaktor-társávíl 
olygo-katonakkal a rétség vadonjába vette be 

magat, úgy hogy végezetül a Hajdúság főkapi-
?y*ai1Siilaragga támadt ellenük. Kurrens-le­

velet küldött a hajdúsági „jóakaró hadnagy 
uraiméknak és rendelte, hogy mindazon feslett 
a. szonyok, kik a bolygókkal titkon egyetértettek 
kik ruházattal s élelmiszerrel látták el a bujdoJ 
sókat, szigorúan büntetendők . . . Továbbá
r°Fi 3 MÍSéF f,clhajtására- a malefaktoroknak 
tízesére Nánás és Böszörmény harminc-harminc
fÄ,eTS’ J TuripáS embereket kiállítson, mely 
célból hasonlók cselekvésére felkérendők voltak 
szomszédos polgári és szentmihályi bírák urai- 
mek is, hogy így egy kommandóra, csoportokba 
oszolva, elindulván s legalább három napot a 
reteken eltöltvén. minden heverő és csapongó 
befyaiokát elfogjanak vagy megsemmisítsenek 8
ipn.pvgy hzJU Andí)rást egy réti rejtekszigeten 
leptek meg és mivel „kegyelemre“ nem adta 
meg magát, egy kohás öreg hajdú n skával agyonlőtték a szilaj legényt.8 Selymes hosszú 
újat a bujdosásban tövisk is meglépte, szél is 

felhorzsolta elárvult szegénynek.

— Vasárnapi istentiszteletek Ma
ttoztoffk VeLf0rmiítUS-, temP,om°kban az isteni 
tiszteletek a következő sorrendben tartatnak-
L í5^t?mP,°m.ban prédikál Baróthy István 
segedlelkesz.a Kistemplomban prédikál Szarka 
Boldizsár segédlelkész, a Kossuth-utcai temp­
ómban prédikál Mikó Imre esk. felügyelő, az 

Ispotalytemplomban Szele György lelkész 
a Csapókertben Kovács János néptok felügye ő 
a Homokkertben Sárközy Lajos szénit -
MaStevmasá°rnabnan d'> '' Ó Kiss Albert ®.-Íelk. 
Ma, vasarnap a rom. kath. templomban «7Sí" RŰSell p ktÖVC,ke“ “«Äi
órakor ff£ 6 Órakor csendes szent mise, 7 
órakor csendes szent mise, 8 órakor egyik ke-
desTszent nitoéf 3 f6g,ymn- ifjuság része?re «en- 
íSvmfsé nlÁ p°nd’ 9 órakor az ünnepi 
seJédleüpi ,,rh Ferenc Papost, plébános végzi 
1 l^ór-iknr’a sz^ntbe6zéd j háromnegyed
nöoe-iuli-k^i ... vetds‘zarda és az elemi iskolák 
Sár K nLJr,',ek ,Szent misére- melyet Mol-
ófakm-' ,Snr K ISk- lgazgató mond; fél 12 
Rózsafüir í ff" !"ÍSe- Délután 4 érakor a 
szent hPíóHH iU t-ának hónaP°s ájtaiossága, 
Az álbmhfdde ’ k°rmenettel és lytániával. -
délelőtt in AVaí!g‘ temPl°mban ma, vasárnap
ZsVglXz&***** H“dák
A dehrp. Ji°rvaVlZS^a a főgimnáziumban, 
zium fniló z kegyesrendi róm. kath. főgimná- 
óTnr í ,-nr Jfn,UjS hó 9-é" délután fél 3 
vizsgát' tart ie udvarán ünnepélyes torna-
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1909. junius 6. DEBRECZEN

öngyilkosság a rózsák közt
Egy szép leány tragédiája.

Berettyóújfalu, junius 5.
Berettyóújfaluban egy szegény szabónak 

a 19 éves leány agyonlőtte magát, mert sze­
rette a szépet, a nemeset, valami magasabb 
rendű tisztultabb élet után vágyódott. Szerel­
met, fényt, szépséget szeretett volna maga kö­
rül . • . Oh, ezt sok tizenkilenc éves leány 
szeretné és sok tizenkilenc éves leány meg 
is szerzi a lelke árán, a bűn utján .... hs 
következik Kállai Vilma kis tragédiájában a 
megható szépség. Kállai Vilma fürtös kis fejé­
ben valami ritka intelligencia termett. — Lelke 
szomjuhozta az élet minden szépségét és un­
dorodott minden aljasságtól, minden szenytől 
De azt is belátta, hogy az ő sorsából, a kis­
iparos leány vigasztalan szürke sorsából nincs 
más megváltás, csak a bűn. És ettől irtózott 
inkább szerelmesen az életbe, a szépségbe az 
örömökbe, meghalt bátran, nagy elszántsággal 
Ez a leány oly imponálóan nemes és kiváló 
Csak azért, hogy az 6 nagy és hatalmas sze­
retője, az Élet a bűn útjára ne csábíthassa 
megszökött a halál fekete kapuján. Megható 
az a levél, melyben a berettyóújfalui szabó 
leánya búcsúzik szüleitől. Ritka finom látással 
és mégis egyszerűen, minden affektált érzel­
gősség nélkül mondja el, hogy az ő sorsa 
mily szürke és mily szép az ő álma az élet­
ről. Jól tudja azonban, hogy a szépségből a 
szürkeségből milyen sikamlós felfelé az ut és 
ő nem akar elbukni ....

Levelét igy fejezi be :
. .. “ 1Pfd’S o|y szép az élet. Édes szüleim, 
ha ti tudnátok, mennyi szépségről álmodoztam 
es hogy mennyire szerettem az életet, de ne­
kem nem szabad, nem lehet oda jutnom in­
kább meghalok. Ne okoljatok senkit. Én látom 
mi várna rám. Isten áldjon meg benneteket 1 

Ezután intézkedik a temetéséről. Bájos 
naiv, leányos óhajtásai vannak, hogy csupa 
rózsa között temessék el s hogy a koporsót 
egyszerű virágos szekéren vigyék ki a temetőbe 

A szegény leány a házuk virágos kertié­
ben a nyíló rózsák alatt tegnap este lőtte 
agyon magát. A golyó a szivét fúrta keresztül 
V“" ruháján végigcsordult a finom vére s 
ott találták a szépség halottját, az élet szegény 
koldus kis szeretőjét tisztán, halottan a rózsák 
Között . . .

vettem el, hogy az ágyat kihúzzák alólam, a 
fejem felől pedig elviszik a háztetőt.

Ezek voltak nagyjában a levélben.
Hja öreg, megbuktál a választásnál. Po­

litikában pedig megbukni nagy bűn, ha az 
ember Jézus Krisztus is. Győzni pedig nagy
erény, ha Rózsa Sándor is valaki. Nem értesz 
te ahhoz.

De hát Jókai nem volt az az ember, aki 
cserbe hagyta volna jóbarátját, rokonát, pártel­
nökét. Fogott hát egy váltót, alákanyaritotta a 
nevét, aláíratta szívességből egy nagynevű ba­
rátjával és elvtársával is és igy megszerezve a 
pénzt kimentette Vályt a bajból.

Csakhogy Jókai meg a váltót és a vál­
tóbeli szívességet nem ösmerte. Ha már neki 
nagynevű társa aláirt, 6 sem tagadhatott meg 
annak hasonló szívességet, sőt nagy örömmel 
teljesítette, hogy leróhassa háláját.

A kölcsönös szívesség vége azután egé­
szen természetes. Egyszer azon vette magát 
észre Jókai, hogy végrehajtók járnak a nya­
kára. Először azt hitte, kéregetők. Adott nekik 
hol egy, hol két, hol öt forintot. A végén az­
után egyik hitelező harmincezer forintig akarta 
elvinni ökrét, szamarát mindennemű jószágát.

Gondolt egyet. Ezzel a sok dúvaddal nem 
vesződik. Kiruccant hát balatonfüredi nya­
ralójába.

— Jer ide toliam — mondta — végre­
hajtók hadd írjanak Budapesten a mit akar­
nak, majd én is írok neked valamit.

Megírta Az aranyembert, ezt a szép és 
csodálatos regényt. Egy regénye se készült el 
olyan gyorsan, mint ez. Nem telt bele két hó­
nap, készen volt a hatalmas kötet.

És agyonütött vele minden hitelezőt, min­
den végrehajtót.

ÚJDONSÁGOK.
A közhasznú munkáskertek egye­

sülete.

lődik, mindenkit szívesen várnak és látnak ezen 
az alakuló közgyűlésen, melylyel kapcsolatosan 
megemlítjük a lelkes Szántó Győzőnek ma 
megjelent, a „Munkáskertek“-re vonatkozó ere­
deti müvét.

*

„Kiskert-müvelés a sociális törekvések 
terén. Munkáskertek. Irta : Szántó Győző gyá- 
ros“’ - ,ál* a diszes könyv címlapján, amely­
hez Rédei Rezső dr. adja „Függelékül a „köz­
hasznú munkáskertek egyesülete" Debreczen- 
ben“ tájékoztató sorait.

E könyvnek a bolti ára 1 korona 50 fil- 
• ,‘k5rült> izléses kivitelű, eredeti cimképet 

rajzolt hozza Némethy László. A könyv tiszta 
bévé ele az egyesület céljait szolgálja. Tanulsá­
gos képek is élénkítik a nagyérdckti müvet 
™e,y"ck ösmertetésére - már a cél iránti te­
kintetből is — visszatérünk. Addig is a léc- 
melegebben ajánljuk a terjesztését.

Az alakuló közgyűlésen is jelenjenek meg 
tömegesen az emberbarátok. Nem nagy áldo­
zatok hozataláról, kierőszakolásáról van itt szó
C^pan« 'll,éJckrö1’ meg ah°gy Szávay Gyula á 
„könyv előszavában mondja : *

Éoes, vidám, szelíd világ lesz a kis- 
kertek vilaga, százszor megáldja üde, bólogató 
képével mindazokat, akik csak valamit tettek 
érdekeben . Műveljétek földjét emberek, 
igazgassátok kis sövényét és testvérkezekkel 
vezessétek be lugasaiba fáradt testvéreiteket. Az 
emberiség nagy örökségéből, a földből, egy
kai C,-iíS része ,egyen mindenkinek, aki föld­
ből született.

Az erdei csodaforrásról. 

Érdekes adatok.

flz Jranpiter“ története.
Mesél a „vajda“.

Az Abbaziabeli kerek asztalnál Mikszáth 
Kálmán jubileumáról beszéltek Eötvös Károly 
hívei az elmúlt esték valamelyikén.

Eötvös Károly hallgatott egy darabig s 
mikor megszólalt, Jókairól kezdett beszélni.

— Az a sok reminiszcencia, amit ma 
este hallottam itt tőletek, — kezdte elgondol­
kozva a vajda akaratlanul — felidézi bennem 
egy kedves történet emlékét. Hogyan irta meg 
Jókai az Aranyembert ?

A balatoni villában lakott Móric húsz éven 
keresztül, minden nyáron. Itt készült el ez a 
jeles munka. És pedig igen gyorsan. De ennek 
a gyorsaságnak is története van.

Jókai feltette magában, hogy Horn Edét 
besegiti a Házba. Kerületről-kerületre járt vele. 
Az élcelő újságok már úgy rajzolták le, mint a 
íahordó kengurut. Tizenegy kerületben fordul­
ok meg, mig végre képviselőséghez juttatta, 
egfordult vele a pápai kerületben is. Itt Vály 

erencz pápai kollegiumbeli tanár volt a Horn 
de-párt elnöke. Egykor Jókainak is, később 

j'c*eni is tanárom volt. A választás megtörtént.
oi n hde gyönyörűen megbukott s valami 

oógy-ötezer forint alkotmányos költségért el- 
hitték perelni Vály Ferenczet. A jámbor pro- 
esszor hiába védekezett. Ő volt a pártelnök.
11 hát Jókainak.

Azt szeretném tudni micsoda bűnt kö-

Az alakuló közgyűlés. — Kertek átadása.
Debreczen, junius 5.

„A közhasznú munkáskertek egyesületé­
nek“ buzgó szervező bizottsága végre a meg­
valósulás küszöbéig vitte előre eme nagy ki­
hatású mozgalmat.

Ma délelőtt 9 órakor már az alakuló köz­
gyűlést is megtartják az áldásos egyesület szer­
vezői. Weszprémy Zoltán főispán, Kovács Jó­
zsef polgármester a védnökei ennek a mozga­
lomnak, melynek első csiráját nemcsak Debre- 
czenben, de Magyarországon is Szántó Győző, 
ez a munkásügyek iránt oly lelkes gyáros ül­
tette el.

És Debreczenben ma már tényleg virul­
nak, gyümölcsöket teremnek munkásoktól bé­
relt kis kertek. Hisz’ már „kertgazdákat“ is 
választottak a munkás-kerttelepek csoportjai.

Azonban belátta azt a lelkes munkásbarát, 
Szántó Győző gyáros, hogy egyes ember erejét 
felülmúlja az a méret, mely méretben kívána­
tos és szükséges a debreczeni munkásságra e 
kert-intézmény áldásait kiterjeszteni. S most 
már az elösmert nagy emberbarát, minden ily 
közhasznú, nemes célzatú mozgalomnak az 
istápolója, Kenézy Gyula dr. orvostanár vette 
kezébe a végrehajtás müvét. Szervezvén a „köz­
hasznú munkáskertek egyesületét“, melynek ala­
kuló közgyűlését ma délelőtt 9 órakor tartják 
meg a városháza nagytanácstermében. A gyű­
lés tárgysorozatát már ismertettük, egyik igen 
érdekes részlete az, midőn kint a helyszínen 
megtekintik a már létező munkáskerteket.

Aki e nemes és kedves ügy iránt érdek-

Debreczen, junius 5.
Mai számunkban emlékeztünk meg arról 

a csodaforrásról, mely a negyvenes évek eleién 
a debreczeni nagyerdőn buzogott fel oly erővel 
hogy mar veszedelemmel fenyegette az egész 
várost. Hivatalos adatok, egykorú feljegyzések 
nem szólnak erről a csodaforrásről, de az öre­
gek emlékezetében még mindig él ennek a fötötle érdekes lermétzeli Itfnemény em-

Mai cikkünkkel kapcsolatban egyik is­
mert neves debreczeni ügyvéd beszélte el e„r 
kesztőségünkben a következőket: C

— Édesapám sokat beszélt a nagy­
erdei csodaforrásról. Ez nemcsak mende­
monda, hanem tiszta valóság. Apám a 
pallagi tanyát bírta a várostól zálogba 
így dolga sokszor vitte a nagyerdőn ke­
resztül. A negyvenes évek elején eev 
szép nyári napon a hadházi utón merít 
A nagyerdőn az apafája mellett hatalmas 
vizaradat allta útját. Az áradat folyton 
növekedőben volt, úgyhogy őt is gyors 
visszafordulásra kényszeritette. Pontos 
meghatározást afelől, hogy hol és mely 
ponton tört elő a csodaforrás, természe­
tesen most már, két évtized múlva kí­
vánni nem lehet. De annyi bizonyos 
hogy a nagyerdő és az Apafája között 
törtek elő a négyvenes évek elején a 
hatalmas vizsugarak. A forrás újonnan 
támadt árvíz elöntéssel fenyegette a vá­
rost. A városi magisztrátus tényleg köz­
erővel tömette be azt a csodaforrást 
Ez ugyan nagy munkába került, de a 
közös veszedelem oda vitte a város ap­
raját nagyjai és a veszedelmet rövidesen 
el is hárították.

Más oldalról meg egy humoros epizódját 
hallottuk ennek a csodaforrás históriájának 
Mi igaz, mi nem igaz belőle, nem tudjuk* 
csak elmondjuk, amiket hallottunk.

Mikor a forrást betömték, a város lakos­
sága még hosszú ideig tartott a forrás újabb 
elotörésétol. A városi tanács el is rendelte, hogy 
azon a területen, melyet a viz elöntött jelző­
tábla állíttassák fel. Valamelyes alantas városi
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közeget bíztak meg a rendelet végrehajtásával. 
El is készült, a helyszínre is került a tábla, 
dk nem volt benne köszönet. A táblán ugyanis 
ez a felírás állott:

Ha ez a tábla a vízből kinem látszik, 
az átjárás veszélyes.

Dóczy-majális.
*

Pompázó, színes képe volt ma a debre- 
czeni Nagyerdőnek. Régen volt annyi vidám, 
futkározó, kacagó leány a Nagyeidő hüs sáto­
rában, mint a mai nap. A Dóczy-intézet bájos 
növendékei tartották várva-várt majálisukat. Ne­
vezhetnénk ugyan juniálisnak is, de itt nem a 
név a fő és ami leköti szivünket, lelkünket, 
hanem az az elragadó kép, amely ma délután 
eléjük tárult a Nagyerdőn tartózkodóknak.

Százados tölgyek lombsátorában dalolt a 
madár szívhez szóló melódiát. A Dobos-pavil- 
lonból kiszűrődő cigánymuzsika töredezett ak­
kordja úszott a tavaszi, illatos levegőben. Min­
den kis fűszál az élet szépségeiről regélt . . . 
A lombos fák alján, a zöld, puha pázsiton fe­
hérruhás leánykák sétáltak kart-karba öltve. 
Valami régi, kedves nótát dúdoltak. Piros ar­
cukról, ragyogó szemükből ki volt olvasható, 
hogy a szivük teli van örömmel, megnevez­
hetetlen boldogsággal. Fürtös hajukra hullt az 
illatos akác virága. Mintha életre kelt volna a 
Nagyerdő minden gyöngyvirága, oly kedvesek 
voltak a majálisozó, viruló leányok. Mintha 
minden madár leszállt volna a virágos fákról, 
mintha minden angyal leszállt volna a fénylő 
menyországból !

Egy nap röpült el észrevétlenül, mint ta­
vaszi álom, amely oly kedves volt a Dóczy- 
intézet tanulóinak, akiknek szivében már ott 
rejtőzött titkon a nap varázsa akkor, midőn 
lombhullató őszön beléptek az intézet komor 
falai közé. Egy nap szállt el, mint titkos, halk 
óhajtás, amely soha többé vissza nem jő.

Enyészetre hajló, bus ősz idő volt, mi­
kor ez éneklő madárkákat kalitkába zárták, 
egy szép tavaszi, napsugáros napon kiröppen­
tek börtönükből. Repeső, vidám lélekkel vigad­
tak, örvendeztek . . . S mikor leszállt az est s 
barna szárnnyal ráborult a beszédes alkony az 
erdőre s kigyultak a gázlángok, Kiss Béla ze­
nekara rázendített a szép magyar nótákra, 
melynek ütemére ki világos kiviradtig táncoltak 
a piros arcú fiatal párok.

Szép volt e nap, mint nyíló, illatos virág, 
édes, mint tavaszéji álom, amely bizonyára sok 
leány szivében hagyott maradandó emléket.

n. f.

— A munkásgimnáziumi hallgatók 
figyelmébe! A munkásgimnáziumi értesítők 
elkészültek s a hallgatóság át is veheti őket 
szent Anna-utca 31. sz. a. Az értesítő minden 
hallgatónak ingyen jár. A szervezett munkások 
értesítőiket a pártirodában kapják.

— Hazafias küldöttségek Buda­
pest felé ... A mai vasárnapi orszá­
gos függetlenségi nagy gyűlésre Debre- 
czenből és Hajdumegyéből is szép szám­
mal mentek az éjszakai vonattal a lel­
kes hazafias küldöttségek fel. Először is 
a hadházi hajdúk küldöttei ki az állo­
másra. A napégette arcú, kék—íehérszin 
kokárdás dali hajdú emberek, fiatalok- 
öregek egyenlő hévvel, egyenlő hittel 
jöttek. Budapesten is festői csoportját 
fogják képezni az országos gyülekezés­
nek. Sámsonból meg kocsikon igyeke­
zett be egy csapat derék hajdú. Majd 
Újváros felől is megérkezett a vonat. 
Sok derék fekete magyarruhás polgár­
társunk érkezett ebből az irányból is. 
Böszörmény, Dorog, Nánás, Szentmihály 

1 iszalök-fclől meg egész seregestül jöt­
tek a budapesti nagygyűlésre törekvő 
hazafiak. Fehér—kék kokárdákban nem 
lesz fent hiányosság. Majd a debrecze- 
niek is gyülekezni kezdettek a lelkes

Kertész-testvérek vezetésével, úgyhogy 
Debreczen és a Hajdúság méltóan lesz 
képviselve a mai nagygyűlésen. A jó 
ügy győzni fog, ha összetart a magyar!

— A szabóüzletek zárórája. A nyílt 
üzlettel bíró szabó iparosok elhatározták, hogy 
üzleteiket a mai naptól, bezárólag augusztus 
20-ig vasárnap egész napon it zárva fogják 
tartani.

— A Csokonai-kör közgyűlése.
A Csokonai-kör mai közgyűlése iránt 
különösebb érdeklődés mutatkozik a ta­
gok körében. Nemcsak a tisztújító és a 
választmányi tagok választása okozza 
ezt, nemcsak az évi jelentés, amelyben 
Szávay Gyula fogja szokás szerint a 
maga költői stílusát ragyogtatni, hanem 
különösebb érdeket ad a közgyűlésnek, 
hogy napirendjére van kitűzve Beöthy 
Zsoltnak tiszteletbeli taggá választása, 
Mikszáth Kálmánnak üdvözlése és meg­
emlékezés a Csokonai-kör egyik legér­
demesebb választmányi tagjáról, Köny­
ves Tóth Kálmánról, aki az idén érte 
meg sok ágú és nagy hasznú irodalmi 
munkásságának ötvenedik évét. — A 
közgyűlés a Csokonai-házba, ma d. e. 
10 órára van hirdetve.

— Az utszélről. Napok óta nyomott a 
levegü. A hőségtől elbágyadtan vánszorognak 
az emberek. Hamari, korai nyár ez . . .

— Mi lesz belőlünk ? kérdem a Csurka 
Pistát.

Pista jó fiú. Okos fiú. Magyar fiú. Nótás 
fiú. Nem felejtette még el a régibb magyar 
hagyományos megfigyeléseket az időjárására 
vonatkozólag.

— Mondja a Pista :
— Mi lesz belőlünk ? Mi lesz ? Hát esőt 

kapunk.
— Tán leveli békád van, Pista ?
— Márhogy nekem ? Békám ? . . . Az 

ngysincsen ! De van az udvarunkon egy páva 
madár! Napok óta mindég rikoltozik . . . Pe­
dig a régi öregek szerint a pávamadár 
akkor rikoltezik, midőn esős időjárás követ­
kezik.

— Bár, már zuborogna az a eső, Pista.

Pávamadár, gyöngytyuk ? Maholnap ki­
pusztulnak a magyar udvarházak udvarairól.

Már agár kutya is csak irmagnak ke­
rül . . .

Pávamadár, gyöngytyuk rikoltását, de ré­
gen is hallottam.

— Házasságkötések. Az elmúlt héten 
Debreczenben házasságot kötöttek: Csáti Lajos 
—Szálkai Juliánnával, Ruft Mihály—Nagy Ju- 
liánnával, Nagy Lajos—Bárányos Évával, K. 
Jakab András—Dalmi Juliánnával, Csobai Mi­
hály—Kövér Juliánnával, Tóth Sándor—Juhász 
Rózával, Bodnár Ferencz—Takács Eszterrel, 
Kálmán János—Kovács Máriával, Takács Sán­
dor—K. Nagy Zsófiával, Liptay József—Viola 
Margittal, Oláh Mihály—Horváth Erzsébettel, 
Kovács Benjámin—Kerekes Erzsébettel.

— Péterffy József kiküldetése.
Cs. Péterffy Józsefet a szervezés alatt 
álló debreczeni állami gazdasági iskola 
vezetőjét a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter a pancsovai és a bavanittei ál­
lami gazdasági népiskolák megvizsgálá­
sára az Országos Közoktatási Tanács 
képviseletében kiküldötte.

Zsaroló férj. Jómódú, vagyonos gaz­
dálkodó volt még nem is olyan régen Nánáson 
ifj. Varga János. Szép fiatal feleségével boldog 
családi életet élt. Néhány évvel ezelőtt a ko­
moly, munkás férfinél változás állott be. Ki­
csapongó élelet kezdett. Elhanyagolta gazdasá­
gát, folyton ivott és teljesen a könnyelmű élet­
nek adta magát. Ennek a következménye pedig

az lett, hogy eladósodott és a feleségével i* 
meghasonlott. Ahelyett azonban, hogy a neh£ 
viszonyok javította^ vobia rajta, még inkább 
egyre mélyebben merült a könnyelmüsérV 
Elhagyta családi tűzhelyét és valami kasszirnő- 
féle, ledér személylyel keveredett össze kivel 
félesztendő óta az egész országot bejárta Né 
hány nap előtt egyszerre itthon termett s mi' 
után megtudta, hogy felesége távollétében ä 
gazdaságból egyet-mást pénzzé tett, felkereste 
és követelte, hogy 1000 koronát adjon neki A 
felesége vonakodott a kívánságot teljesíteni 
mire revolvert szegzett reá és erőszakkal kény’ 
szentette a nála volt összegnek, 940 koronának 
átadására. Az asszony ezért feljelentetést tett 
e'lene a nánási rendőrségen, mely ifj. Varga 
Jánost kihallgatta és zsarolás bűntettéért letar­
tóztatta, A magáról megfeledkezett embert be­
hozták a debreczeni ügyészség fogházába Itt 
a kir. ügyészség felfolyamodás folytán a vád­
tanács is helybenhagyta a letartóztatást elren­
delő végzést. Ifj. Varga János most dr. Kardos 
Samu ügyvédet bízta meg ügyében a védel­
mével, aki a vádtanácsi határozat ellen feleb- 
bezést adott be a kir. táblához, mely holnap 
dönt a letartóztatás ügyében. y

— Az uj jegyespárok. A múlt héten 
Debreczen területéről a következő eljegyzése­
ket jelentették be az anyakönyvi hivatalban : 
Varga Lajos—Zilahy Máriával, Gábor Pál— 
Kiss Etelkával, Szabó József—Kerekes Julián­
nával, Kiss László—Dicnes Rózával, Szabó Mi­
hály—Kovács Máriával, Gróf Károly—Apostol 
Erzsébettel, Nagy István—Szilágyi Efzsébettel, 
Szabó Gábor—Cseresznyés Zsófiával, Kiss La­
jos—Zavissa Erzsébettel, Farkas Ferencz—Fa­
ragó Erzsébettel.

Menyasszonyi kelengyék, valamint női di­
vatáruk legjobb minőségben, szabott áron be­
szerezhetők Szépe Lajos üzletében Kossuth- 
utca 5.

— A közigazgatási bizottság ülése. 
Ma délután ülést tartott a közigazgatási bizott­
ság, amelyen egyes fellebbezési ügyek elinté­
zése után a múlt havi jelentéseket terjesztették 
elő. Az ülésen Weszprémy Zoltán főispán el­
nökölt. Jelen voltak Kovács József polgármes­
ter, Vecsey Imre főjegyző, Magoss György dr. 
főügyész, Bészler Károly, Szabó Kálmán, Ki­
rály Gyula tanácsnokok, Csánky Viktor tanfel­
ügyelő, Pauszt Elek pénzügyigazgató, Latino- 
vics Mihály főmérnök, Bacsó Dezső dr., Bal- 
kányi Emil dr., Tóth István, Csanak János 
képviselő, Tüdős János dr., Gáthy Bálint dr. 
kir. ügyész, Szilágyi Imre, Márk Endre, Tüdős 
Kálmán dr. főorvos, Aczél Géza főmérnök. Ve­
csey Imre főjegyző előterjesztette Máramaros- 
sziget város közigazgatási bizottságának átira­
tát, mely felhívja Debreczen közigazgatási bi­
zottságát, hogy a kereskedelmi miniszterhez in­
tézendő feliratát, amelyben M.-Sziget és Bpest 
között közvetlen vasúti összeköttetést kér. 
Előadó javasolja, hogy a közigazgatási bizott­
ság kérje a minisztertől, hogy Debreczen és 
Budapest között állítsa vissza a régi közvetlen 
összeköttetést. A májusi menetrend ugyanis azt 
a nagy sérelmet ejtette Debreczenen, hogy a 
közvetlen kocsikat Budapest és Debreczen kö­
zött megszüntette. A közigazgatási bizottság el­
határozta, hogy a sérelem orvoslását kérni fogja 
a kereskedelemügyi minisztertől és Máramaros- 
sziget kérelmét támogatja. Ezután a referensek 
havi jelentéseit hallgatták meg, mely után az 
ülés véget ért.

— Mikor lesz a hortobágyi vásár ? A
mezőrendőrkapitányság a következő értesítést 
bocsátotta ki : Értesittetik a gazdaközönség, 
hogy a hortobágyi vásár junius hó 17-én tar- 
tatik meg, egyúttal arra is felhivatik, hogy azon 
jószágainak járlatait, melyet a vásárra behajtani 
szándékozik — a mezőrendőrkapitányságnál 
levő passusiró hivatalban váltsa ki előre, ne­
hogy a vásáron ez elmúlt évekhez hasonló tor­
lódás álljon elő s az kellemetlenséget okozzon.

— A debreceni kereskedő ifjak tár­
sulatának dalköre ma este 8 és fél órai kez­
dettel tartja meg a már eddig is nagy érdek­
lődéssel kisért, nagyszabásúnak ígérkező, gaz­
dag műsorral biró dalestélyét. — A gondosan 
összeválogatott műsort itt közöljük: 1. Nyi­
tány Rácz Károly és fia zenekara által. 2. Su­
hog a szél, magyar dal-egyveleg Zimay Lász­
lótól, előadja a kereskedő ifjak dalkörének ve­
gyes kara. 3. Vig monológ és cuplék, előadja
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Sándor (Rosner) Ilonka urleány, a pécsi szín­
ez művésznője. 4. Finn dal Páciustól, előadja 
a kereskedő ifjak dalköre. 5, Sarastró főpap 
imája, Mozart Varázsfuvola cimü operájából, 
előadja Jánossy Antal püspökladányi ref. ének­
vezér ur, zongorán kiséri Csáthy Ferenc ur. 6. 
Fráter-nóták Hoppe Rezsőtől, előadja a keres­
kedő ifjak dalköre. 7. Rákóczy-induló Rácz 
Károly és fia zenekarának közreműködésével, 
előadja a kereskedő ifjak dalköie. — Előadás 
után tánc. Jegyek a már megjelölt helyeken s 
este a pénztárnál válthatók.

— Délutáni előadás a Bikában. Az
Arany Bika Mulató kiváló júniusi műsora újab­
ban két elsőrendű számmal bővült. Törley 
Irén előadó szubrettel és Váradi tánckomikus­
sal, kiknek szerződtetése még jobban emeli a 
műsor nívóját. Bemutatkozásuk alkalmából a 
közönség sokat tapsolt a kiváló jó két tagnak 
valamint Gyárfásnak, Sörensen dán szubrett- 
nek, Crai und Carty komikus akrobatáknak és 
a műsor valamennyi számának. Vasárnap dél­
után fél 4 órai kezdettel félhelyárakkal az ösz- 
szes tagok felléptével délutáni előadás. 1-ső 
hely 80 fillér, 2-ik hely 50 fillér.

— A Debreceni Iparos Ifjúság Ön­
képző Egylete 1909. évi junius 13-án délután 
3 órakor tartja rendes közgyűlését, mely má­
sodszori összehívás folytán a megjelentek szá­
mára tekintet nélkül határozatképes Ieend. — 
Tárgysorozat: 1. Múlt évi számadások meg­
vizsgálása és felmentvény megadása. 2. Költ­
ségvetés. 3. Alapszabály módosítás. Debrecen, 
1909 junius 5. Elnökség.

— A nap halottai. Az állami anya­
könyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán 
a következő haláleseteket jelentették be: 
Erdei János ref. 86 éves, Pető József ref. 36 
éves, Kelemen László izr. 23 napos, Körösi 
Imréné ref. 64 éves, Szilágyi Róza r. kath. 15 
éves, Müller Krisztina r. kath. 4 hónapos, 
Bumbák Ferenc g. kath. 18 napos, Lipcsey 
Mihály g. kath. 2 hónapos,

— Fejfájás, szédülés, szívdobogás leg­
többször csak .makacs székrekedésnek követ­
kezménye. Ha reggelenként éhgyomorra Ve po­
hár valódi Ferenc József-ké.§erüvizet iszik, 
természetes, tehát ártalmatlan módon fog rend­
szeres bélműködést elérni, miáltal az előbbi 
pangással járó kellemetlen tünetek is csakhamar 
megszűnnek. Ajánlatos csakis „Ferenc József“- 
keserüvizet kérni, mert több csekély értékű viz 
csalódásig hasonló tinikével van forgalomban.

— Fürdő idényre remek választék fürdő 
köpenyesek, fürdő lepedők, úszó ruhák turista 
ingekből nyári paplanok divatos harisnyák és 
zsebkendőkből, egyszerű és díszes batist fehér­
nemű jómosó zefirek, kartonok és batisztokból. 
Kardos László Debreczen Kossuth-u. 9. vászon 
kész fehérnemű és menyasszonyi kelengye üzlete.

— Tizenhat hold főid kiadó az Ujföl- 
dtin. Értekezhetni Pacsirta-utca 53.

— özvegy magános nő ajánlkozik be­
járó főzőnőnek, vagy gazdasszonynak. Cim a 
kiadóban.

— Egy megbízható bolti szolga fel­
vétetik Tóth Gyula vasnagykereskedőnél folyó 
hó 15-ikére.

— Állandó körhinta áll a nagyérdemű 
közönség szórakoztatására a nagyerdőn a Do­
bos háta megett. Tisztelettel Kiss Róza és Ho- 
rogh Hermina.

— Valódi angol és solingeni acél 
zsebkések, ollók, borotvák, borotváló ké­
szülékek és kellékek beszerzésére legjob­
ban ajánljuk Mentze Henrik áruházát Kos- 
suth-uteza 4-ik szám.

Amateur-fényképészeknek 1 Általá­
nosan elismert kitűnő szalon és úti fényképé­
szeti készülékek, felülmúlhatatlan minőségű pil­
lanat kézi apparátusok, valamint mindenféle 
fényképészeti czikkek Moll A. ezégné' (Bécs ; 
fuchlauben 9. cs. és kir. udvari szállító) kap­
hatók. Ezen üzletág alapittatott 1854-ben. Kí­
vánatra nagy képes árjegyzéket bérmentve küld 
a ezég.

— Haszonbérbe kiadó 101 kát. hold 
kaszálló a Bánkon, a Ludashoz közel. Értekez­
hetni a tulajdonosnál Rákóczy-u. 25.

— Uraktól levetett ócska ruhákat igen­
tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Deb- 
reczen Bádogos-utcza 1.

— Megérkeztek az ujtöltésü zseb vil­
lany lámpák Mentze Henrik áruházában, 
Kossuth-u. 4. szám.

— Eladó szép ház Kossuth-utczán, nyolc 
százalékot jövedelmez. Czim a kiadóba.
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B fötiszteletü egyházkerület.
(Képek — és jelenetek.)

Debreczen, junius 4.
A fötiszteletü egyházkerület közgyűlései­

nek ma volt a negyedik napja. Ahogy haladt 
előre az óramutató, aszerint ritkultak a pad­
sorokból illetve széksorokból a fötiszteletü 
közgyűlés tagjai.

Tizenegy óra után már váradi pap- és 
esperes Sulyok István nagytiszteletü ur is tá­
vozott . . . Nemsokára utána jöttek ki az ajtón 
Simon Károly és Csurka István tagok, a taní­
tóság képviselői a kerületi közgyűlésen. Már 
ekkor az elnökségen kívül ember is kevés 
maradt odabent, esperes meg egyetlen egy 
sem.

Vesztére került Símonék elé üyőry Lajos 
nagytiszteletü uram, a kunok esperes-papja; 
mert megállították a folyosón.

— Nagytiszteletü esperes ur, mentse meg 
az esperesi kar becsületét.

— Hogy, hogy ? Kérdezte megütódötten 
Győry esperes.

— Még folyik odabent a közgyűlés, de 
az esperes urak mái mind eltávoztak.

— Hm ! Győry esperes elköhintette ma­

liMi

gát. Az esperesi kar becsületéért feláldozta ma 
gát. Visszafordult és a hőségtől izzó tanács­
teremben végigülte az egyhangú közgyűlést.

*

Jellemzésül adjuk a kővetkező névsort.
Fél 12 órakor jelenvoltak még gróf. De­

genfeld főkurátur, Erőss Lajos püspök, Dicsőfi 
József egyházkerületi főjegyző, Sass Béla és 
Kun Béla jegyzők.

Lent a teremben szétszórtan ott gubbasz­
tottak még Simonffy Imre, Széli Kálmán, Szele 
György, Könyves Tóth Kálmán, Balogh Fe­
renc?, no, meg az esperesi kar becsületének 
áldozatául esett esperes Győry Lajos urak.

Fent a karzaton is szundikált nehány bű- 
bánatos elszánt diák és közben Karay Sándor 
igazgató ur is benyitotta egyszer az ajtót.. .

Már hogy én ilyen meleg időben, ilyen 
érdeklődés mellett a püspöknek a helyén sem 
szerettem volna ülni I Mert a püspöknek kikel­
letett tartani a — végszóig.

*
A kollégiumban most már majd csak el­

következik a várva-várt nyári szünet is. Midőn 
az elhagyott kongó folyosókon rég elmúlt ló­
gás diákoknak az árnyékalakjai sétálgatnak 
majd éjfélkor! kötelet fonnak a hold sugáréi­
ból és a bagolyfészkes padláslyukból azon 
ereszkednek le a csendes utcára.

— Hej, haj! muzsikaszó honnét hal­
latszik ?

nemes Portőrö Kelemen.

Irodalom, művészet.
____ .'f-.'O'l \

fisz volt...
Irta : Gulácsy Anna.

Ősz volt . . . Mikor utólszor láttalak
Sárgultak az akác levelek.
Fájt akkor a gyász, a hervadás —
És hogy tőled búcsúznom kellett !

Ó, hogy örülök most a fénynek !
A virágos, kedves akácnak.
Alatta — mint utólszor . . . régen .
Várlak nagyon, hü szívvel várlak !

Lampérth Géza költeményei. A kiváló 
magyar költőnek, Lampérth Gézának újabb 
verses kötetét adta ki a Singer és Wolfner- 
cég.

„A boldogság vándora“ a kötet cime. 
Ára fűzve 3, kötve 5 korona. Megrendelhető a 
szerző tinién : — Budapest, I. Vár, Országos 
Levéltár. (Belügyminisztérium.)

Lampérth Géza sokkal kiválóbb helyet 
foglal el a magyarság költői közölt, mintsem 
hogy különös ajánlgatásra és bemutatgatásra 
szorulna ; tehát egyszerűen bejelentjük, hogy 
kötete megjelent és annak (ismertetésére visz- 
szatéríink. Egyébként tárcarovatunkban mutat­
ványt is közlünk költeményeiből.

Vértesy Gyula könyve. Az utóbbi rö­
vid néhány hónap alatt már harmadik kötete 
jelenik meg Vértesy Gyulának, a Petőfi-társa- 
ság népszerű tagjának. Vértesy Gyula a ma­
gyar hölgy közönség legkedveltebb elbeszélői 
közé tartozik. Most meglepetéssel szolgál tisz-

Esküvői és menyasszonyi Damaszt és Atlasz Liberty és Moire Crépe de Chine és Eolienne

Selyem Selyem Selyem
bluara és aljak részére minden árban, mindig a legújabb fekete, fehér és SeÍdenfclbrÍkt. H GII fl G ll G f* Cl ■ Züricll. 
színes „Henneberg-selyem“ 1 K 35 f.-töl 24 K 50 f.-ig méterje. —
Frankó és már vámmentesen házhoz szálliiva. Minta postafordultával. A német császárné udvari szállítója.
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telőinek. Költemény es kötettel lép elénk és kéri 
érdeklődésünket: a mélv érzésű, ragyogó tollú 
elbeszélőt, mint költőt megismerni és megbí­
rálni valóban nem mindennapi élvezet lesz, 
azért „A szomorúság tarlóján“ kötetre öröm­
mel térünk vissza. A kötetet a budapesti Eg- 
genberger féle könyv- és mükereskedés adta 
ki. Az ára ? . . . Egy bájos kis versikét lapunk 
tárcarovatában mutatóul bemutatunk.

ji.uiua

MUSCHONG* BUZIÁSFÜRDQ

Vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült 
hurutjainál h úgy kő és fövényképződésnél, a 
légutak és a kiválasztó szervek hurutos bán- 
talmainál kitűnő hatásúnak bizonyúlt.— 

Orvosilag ajánlva. Debreczeni főlerakat:

Grünberger és Glück cégnél,
Csapó-utcza 6. szám.

A székelyek Kassán.
Rákóczi sírjának megkoszorúzása.

Debieczen, junius 5.
Tegnapi számunkban közöltük a debre- 

c^.ni szfkely szövetségi kongresszuson itt idő- 
zött székely vendégeknek Tokaj—tarcali ki­
rándulását. A mintegy 50 tagból álló társaság 
Tarczalról Sárospatakra rándult át. Itt is ünne- 
pélyes fogadtatás várta a székely kirándulókat.
vmfH^Hk0Jai, tanári kar és az ottani székelyek 
kü döttségileg vonultak ki eléjük. Este volt
mikor ide megérkeztek. Másnap, pénteken dél- 
vállt "^tekintettek a kollégiumot és a Rákóczi 
varat Közben a főiskolai igazgatóság kedélyes 
borkóstolásra invitálta meg a társaságot, mely­
nek egyrésze ott is maradt a vendégmarasztó 
tis7tASipo!ukiak k°rében a kollégiumi étkezdében
része SÓ7ékeA|rendFZett fejedelmi ebéden- Másik 
része, Székely Ferencz a debreczeni székelv
maS7oSt?gs!tg',ISrC,n^ének vezcfésével tovább 
utazott Sátoraljaújhelyen keresztül Kassára
csapat^ U 3n barom ómkor érkezett meg a kis

Az érkezőket Kassán a pályaudvaron dr 
Ba ogh István a kassai székelyek nevében 
meleg hangú lelkes beszédben üdvözölte mié 
a város részéről Röszler István városi’ I ső 
aljegyző fogadta ünnepélyesen. Az elhangzott 
üdvözlő beszédekre Székely Ferenc válaszo t 
ugyancsak meleg érzésű szavakkal.

Bevonulva a városba a társaság tagjai 
fi^ez.ték a szívélyes vendéglátást. Mafd meg-
1 csak kUefp ékeSe^Zat’ ho1 tiszteletükre^ 
királv lén S r , esf.tekben szokásos aktus, a 
király-lépcső felnyitása is megtörtént. Ezután
ke|dvgFÍrp°nUltak 3 Rákóczy sírjához és Szé-
től átha oHChpagavASZan!yalásu’ hazafias szív­
től áthatott beszédjének kíséretében a székeiv-
ntnr-Svmagyarság szineit viselő szalaggal gyö­
nyörű koszorút helyezett a sirhalomra.8 ^

A társaság e kegyelet levonása véeezté-
StÄV53 mai vonatokkal kiki eluta 
zott szukebb hazájába.

ma 76 éves korában meghalt. Az elhunytban 
derék, kiváló tagját vesztette el a kassai vá­
rosi tanács.

Meggyilkolt szerkesztő.
Krakkó, junius 5. Leviczky Vladi­

mírt, aki a „Nowrosa“ cimíi lap peré­
ben Owroska asszonyt védte, lakásán 
meggyilkolva találták. Az ügyre nézve 
igen rejtelmes az, hogy az asszonyt a 
lakáson találták. Leviczky meghalt, az 
asszonyt letartóztatták.

Budapesti gabonatőzsde.

(Déli zárlat.)
Budapest, junius 5.

Buzakináiat és vételkedv mérsékelt 
Szilárd irányzat mellett 12000 méter- 
mázsa került forgalomba 20 fillérrel drá­
gább árakon. Egyéb gabonanemek tar­
tottak. Idő: borús.

Búza októberre.................... 13.40—41
Búza áprilisra . .
Rozs októberre 
Zab októberre . .
Tengeri júliusra .
Tengeri augusztusra 
Repce augusztusra

Eladó
«A Tócós-kert I. járáson I hold 

"égyszogSI jókarban levő sző lő
lett eladó388 ’ kCdVeZŐ feltéteIek Ä

™B?tíbláMtt kölcsön van rajta
KeiXra ,egei6" ««'S

Értekezhetni a tulajdonossal Mikin« 
utca 41. sz. alatt. os*

2788

13.79—80
10.24—25
7.57—58
7.84—85
7.98—99

14.20—30

KOMLÓSSYLAJOS
fűszer-, mag- és gazdasági cikkek raktára

Mreczen, Piac-Hata-ufca sarok.
Telefon 213.

Ajánl :

Böflöfláfl
BEBBE ZEN

Mosd kelme újdonságok
lm Batist Ottóm vászon

Kreton voile loineóriás
Elsőrangú fürdőbe

1CZ, Kallia,
minőségét és olcsó árát illetőleg — ver­

seny nélkül.
Rézgálicz nettó súlyban és 98—99% sza­

vatolt minőségben.
Sokan a rézgálicot hordóval együtt adják to­
vábbá a szokásos 98% rézsulfát tartalmat nem 

nyújtják.
Fontos érdeke tehát a vevőnek, hogy uev 
a m,nőség mint a tiszta súly helyiségé­
ről az áru átvételekor meggyőződést sze­

rezzen.
Kiváló tisztelettel : .

K 0 M L^%L A J % ,j SZOB. R A NC z

a tápcsatorna bántalmait, hu­
rutokat, cukorbetegségeket, 
izületi bajokat, gyermekkór o- 

k a * és vérbetegségeket.

Prospektust kaid a fűrdöigazgatóság
___________LIPIK, (Slavonia.)

táviratok.
Tárgyalások Kossuthtal.

látouaH^w^’ JunJus 5- Kossuthot ma meg­
látogatta Wekerle és gróf Batthyány TivadarEgy óra hosszáig tárgyaltak. - A Wvalások 
eredménye nem jutott nyilvánosságra. ^

A Reichsrat ülése.
wÄft 50lésAélosz,rák kéPvis='6ház

Meghalt polgármester.
Kassa, junius 5. Münster Tivadar iri m 

éven keresztül volt Kassa város polgármesiefe

_______ __ 3036

Újdonság! Újdonság!
Szabadalmazott legújabb szerkezetű l^j

fflagasnyomásu NVERSDlfllMOTOR
és

SZIVÓ-GÁZIMO TOROK
Lóerő óránkint 1—2 fill.

Benzin GŐZMOTOROK 
és LOKOMOBILOK.

Legjobb minőség i Jótállás ! Olcsó árak !

E. PLEWA TSt MOTORGYÁR
Becs (Wien), XVII 3., Wattgasse 78—80. 
Iroda: Budapest, Nádor-utca 35. és 

Báthory-utca 1.

GYÓGYFÜRDŐ UNGMEGYÉBEN.
I“ Glaubersós, hideg, kénes, sós viz. Gyomor- és 

majbetegek magyar Karlsbadja. -*$
■hürüöidény: május 15-től szeptember 15-ig. Elő- 
ideiiv . május 15-től junius 1-ig. Utóidény : szeptem-
lakásök,!á|ZCP Cr 5‘Íg‘ 30 0/0 árengedménnyel a

Ez a maga nemében páratlan gyógyvíz, mint ivó 
náí’«yr"iVd blZlOS s,egélyl nyújt gyomor- és bélbajok- 
nm/ifó a , sí pangásoknál, makacs székrekedéseknél 
kavivrn °!Sag !'a!> májbaioknál, epehomok és épé­
rt?)^0 oldólag hat. Vértodulásoknál, szédülések, hü- 
aesek, gutautési roliamoknál vérelvonólag, fclszivólag 
lri!i^S.UZ0Sx,CS,ktiszvénye8 bántalmaknál e kór okozta 
ní i/Jó ernié^,krc’ elrakódásokra az Ízületekben, azok 
smiit in eS klk,usz<)bölésére hat. Kövérség, szivelhája- 
" rni,8^ en’- c.uko/bet<:gségekiiél, vesebajosoknál úgy 
befolyásúra'01 3 fehérjekiválást gyorsan és kedvezően
i/i< •M--!'tÁrc10 ki*Iónféle izzadHiányokat, daganato- 
nÜl’iií- e- 8 csontbántalmakat, csontszut kedvezően 
Sf'T; '-'«'rvéiykóros daganatok, fekélyek ellen, méh 
L, "ú, . ^»^»ftiizzadnianvok, hashártya izzadmányok
h/!rhL. áia ,c 6,ícgl<1, a tagkUlönfélébb makacs idült 
bőrbetegségek ellen bámulatos gyorsan hat.

Vasút. állomás : az Alföldről és Pest felől jövőknek 
Ungvar 3 felvidék és illetve Kassa felől jövőknek Nagy-
ni,1y’,il?n"?n kényelmes bérkocsikon 1 és Vn óra 
alatt elérhető.
uh, Víf otlllrln is sikerrel használható. Ára egy nagy 
láda ót) üveggel 20 K, kis láda 20 üveggel II K. A m 
a vasúton szállítási kedvezményben részesül.

■ tudakozódások : „Szobráncz
gyogytiirdo igazgatóságának Szobráncz gyógyfürdő“ cim- 
zendok. I osta- és távirda-állomás helyben. A fürdő 
igazgató-orvosa : Dr. Russay Gábor Lajos.
2999 A FÜRDŐ IGAZGATÓSÁGA.
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"Tiictcr t. f. m. 38—48° C fokú hévvizzel.
Budapest_RutHtai «vonalon gyorsvonat megállóhely.

Javallatok : .

REUMA KOSZ VÉNY
. ... ti és izomrcumás megbetegedésnél, Ischias, néu- 
1 ,‘l (idegbántalmak) női bajok és bőrbetegségek^ese- 
ra g ’ télien, accema, nrurigo, psoriasis.

n ns. vezetés alatt álló ivó- és fürdőkurák. porcellán-, 
. Lis tükörfürdők, pakolás, izzatási kúrák, villamo­

st „iasszázás, uszoda és hidegvizgyógykezelés. - 
Pornoás fekvés, fenyőerdök közepette, elterülve a Tát- 
nhezvség egyik remek fensikján és igy megbecsülhe­
tetlen mint léggyógyhely is, nagy és szép park. Leg­
olcsóbb árak, legnagyobb kényelem, egészséges laká- 

tápláló élelmezés. Saját fürdőzenekar, lawn- 
51 ‘ tennisz. Állandó előkelő úri közönséggel.
Elüidény: július 1-ig. Utóidény: augusztus 20-tól.

50°/o ENGEDMÉNY.
Képes prospektussal és fölvilágositással díjmentesen
szolgál _ az Igazgatóság.

ELISMERT LEGHÍRE5EÜ’
CSÉPLUKÉfiZLETLK "

TELJESJÓTÁLÁttAj 

ÜZEMBEN
bármikor 
megtekw
HETÖH.

ELSŐRENDŰ 
SZIVÚGÁZTEIEPEK 

ÜZEMKÖLTSÉG. 
ÓRÁNKINT 

KB. 1Á-k FILLÉR 
ÜZEMZAVAROK KIZÁRVA. 

ÁRJEGYZÉK 1N8YEN.

nuíiriufiii'Hn ..Kosta, távírda, vasúti állomás, yyuyyiuiuu.j inter urban-telefon.
Elsőrangú Kárpáti gyógy-üdülő és_fürdőhely : 6000 hold 
gyönyörű ienyveseruővel körülvett katlanban, égvényes-, 
»os-, vasas-, szénsavas-vasas-, vasláp-, villant-, ienyöfür- 

,üok,jket_kitünö hidegvizgyógyintézettel. Javalva):

EHHEffEmEB
I

minden nemeinél, idegbajoknál, görvély, angolkór, egyéb 
aUiltihajoknál.gOlcsó, kényelmes^modern szobák, 

kitűnő konyha.

RENDSZER
lé- és utóidényben 8 korona, főidényben 12 korona, (la- 
as, reggeli, ebéd, vacsora és naponta fürdő.) Fürdő- 
p.y: május 15-től október 1-ig. Felvilágosítással és ki- 
entö prospektussal szívesen szolgál a Fürdöigazgatóság.

Telefon 5. Telefon 5.

Ära tó gépeke f,
kévekötí, marokraké és fűkaszálókat a legteljesebb 
telelősség és kedvező fizetési feltételek mellett 

szállít olcsóbban, mint bárhol
BAGI ISTVÁN

gazdasági gépműhelye és gépraktára
mint szakértő iparos díjmentesen felszereli és 
munkába állítja. Ajánlja továbbá saját találmányu 
szántóvető tengeri-gépeit csekély 25 koronáért da­
rabonként és általában a legolcsóbb bevásárlási 

forrás gazdasági gépekben.

Tisztelettel: Bagi István
2266 Kaba.
~ Tessék ajánlatot kérni. •

DEBRECZEN

Árverési hirdetmény.
A debreczeni ref. egyház gazdasági 

bizottságának f. évi 526. szánni végzése 
folytán közhírré tétetik, hogy az egyház 
tulajdonát képező ház utáni és tanyai 
földek u. m:

A Bőhm féle 13 hold 50 négyszögöl 
ház utáni tanya földje az úgynevezett Gál 
dűlőbe.

A Papp Zágonyi féle 9 hold 1369 
négyszögöl ház utáni földje a Péterfiai 
dűlőbe.

A Papp Zágonyi féle 27 hold 713 
négyszögölet tevő tanya földje a Macson, 
az 190&. junius hó 9-én d. u. 3 óra­
kor az egyház tanácstermében meg­
tartandó nyilvános árverésen bérbe, illetve 
haszonbérbe kiadatni fognak, az árverési 
feltételek az egyház levéltári irodájába a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők, végre 
az árveréssi szándékozók a kikiáltási ár 
10 %-át bánatpénzül készpénzben az ár- 
verelő bizottság elnökének kezéhez le­
tenni tartoznak.

Debreczen, 1909. junius hó 2.
Otrokocsi Végh János

3029 a debreczeni ref. eijyház oazdasáoi oondnoka.

(Árjegyzék inoyen.RlMNIV

GOLDSCHMIDT S.ésFI A
___«^WELS F.AUSZTRia^-^

Goldstein Kamiin
orvosilag elismert mellftiző műterme

DEBRECEN, Piac-utca 61.
Mérték után rendelve bárminő érzékeny alakra 

6 óra alatt készít legkényelmesebb

midért -*-*
kitűnő egyenestartókat. — Kirakatba készült 
fűzőket félárban adom el. Óriási raktár kész 
fűzőkben w legolcsóbb árakban, tm

Schicht szarvasszappana

< r-11'

Fohérnomüm’ irigyelik,
Benne egy folt sem létezik;
S hogy oly szép feli ér,
Megmondom miér':
Szappant csakis SohiohttÖl vegyen,
S az is szarvas jegyű legyen.

Minden jó, anya
le Any inak a kelengyén kívül még a kővet­
kező igen értékes tanácsot fogja adni: 
„Óvd fehérneműdet a közönséges, jóllehet 
olcsó szappanoktól. Csakis Bolitoht szar- 
vasszappanával moss, akkor finom sávo- 
lvos vásznaid, a kényes csivkék és, puha 
flanelek, valamint a többi fehérneműd Is, 
legyen az fehér vagy színes, finom vagy 
durva, olyan marad mint az uj, mert 
Bohlolit szarvftsazappana kíméli és kon* 
serválja a szövetet. Ha minden tisztítási 
célra kizárólag Schicht szarvasszappanát 
fogod liasználni aj otthonodban, sok fárad­
ságot, munkát és pénzt fogsz magadnak 

megtak ári tani.“
Tisztasága 30.000 koronával 

szavatoltatok. St

Egész éven át 
nyitva. UJ TATRAFURED. Egész éven át 

nyitva.
Klimatikus gyógyhely, 1005 méter magasságban, a Magas-Tátra legvédettebb telepe. 300 mo­

dern berendezésű szoba, villanyvilágítással, légfűtéssel.

Teljesen elkülönített szanatórium
tüdőbetegek részére. Fekvő csarnokok a fenyves közepén. Hízó kúra. Saját tehenészet. Tej- 

kura. Szerum-kezelés. Vezetőorvos : Dr. SCHARL PÁL.
Pensio: lakás, villanyvilágítás, kiszolgálás, gyógy- és zenedij, napi hétszeri étkezés 10 koro­
nától, szobák napi 2 koronától feljebb. Modern berendezésű villák 4, 6, 8, 10 szobával, 
konyhával teljesen berendezve, villanyvilágítással kiadók. — Kitűnő vasúti összeköttetés

Poprádról villanyos vasút.

Prospectust kívánatra a fürdőtelep igazgatósága küld
2799 Igazgató : RÁCZ ARNOLD.

tmm» 1
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Legfelsőbb elhatározása folytán.
Anyák, óvjátok gyermekeiteket 

a hátgerincelgörbüléstől I Ő csász. és Apóst. kir. Felségének
Nincs többé elgörbült test!

A polgári jótékonyaitokra szánt

XXXIl-ik csász, kir. államsorsjáték,
r* 7 011 07 f 107 KirA/tol Am t\n ♦.'!..., A ^ n.. ^  Jjtf _ü _ _ j * r ..... , ..

18.399 nyereményt tartalmazEzen az Osztrák birodalomban törvényesen engedélyezett egyetlen pénzsorsjáték
készpénzben 513,600 korona összegbenA főnyeremény: 200,000 korona.

junius

Ha az én utói nem ért, a legismertebb orvosok által 
ajánlott orthopéd-támasztó fűzőmet használja. Mesésen 
könnyű és hygienikus 1 Vattázás nélkül elfödi az egész 
elgörbülést. Ferdén növésre hajló iskolás gyermekek­
nek nélkülözhetetlen mentő- és óvóeszköze! 30 éve 
fennálló testegyenészeti müintézetemben a legtöké­
letesebb technikai kivitelben és mérsékelt árak mel­
lett készülnek, továbbá : egyenestartók, járókészülékek, 
mülábak és mükezek, cs. és kir. szabadalmazott 

KELETI-féle sérvkötök- haskötők.
Uj! Gummi-görcsérharisnyák Uj!
varrat nélkül, valamint a betegápoláshoz szükséges 

4 eszközök.
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

KCl FTI I orvos-sebészi műszerek 
11 Jw és gummiáruk gyára

BUDAPEST, IV., Koronaherceg-utca 17. szám.

A nyeremények kifizetéséért a csász. kir. lottójövedék kezeskedik. A húzás visszavonhattanul
fog megtartatni.

EGY SORSJEGYNEK ÁRA: 4 KORONA.
A sorsjegyek Becsben a csász. kir. államsorsjátékok osztályánál III. kér., Vordere Zollamststrasse 7, Sz , 
vabba a luttógyüjtődékbcn, dohánytőzsdékben, adó-, pósta-, távirda- és vasúti hivataloknál, váltóüzietekhpn J»" 
kaphatok. Játéktervek sorsjegyvevók részére ingyen adatnak ki. — A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét

A csász. kir. lottójöwedéki igazgatóság államsorsjátéki osztály)

|gg| GLEICHENBERG. Skiemarh.
Klimatikus gyógyhely. Nyári üdülőhely.
Orvosilag ajánlva: Minden emésztési zavarokban szenvedőknek, lép-, máj- és vesebajok ellen, 
tuberculosis (kezdő stádiumban, vagy régibb keletű, ha a baj elszigeteltetett). Tüdővizenyő, 
asthma, szívbaj, görvélykór, hójagbántalmak, csúz és reuma, r.ői bajok és idegesség ellen! 

Kitűnő hatású lábadozó betegeknél. Gyógyhatása utólérhetetlen indicált bajoknál.

CSÁSZÁRFÜRDŐ
BUDAPESTEN.

Világhírű gyógyforrások. Idény: Május hó 15-től szeptem­
ber 30-ig.

Tájékoztatást küld

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgal- 
mas-rend tulajdona. Elsőrangú kénes hévvizü 
gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, 
kényelmes iszap-, medence- és kádfürdők, me­
lyek kiváló gyógyhatássa! használtatnak az ösz- 
szes reumatikus- és idegbántalmaknál. Uszodák, 
hőlóg-, szénsavas- és villamosviz-fürdök. Ivó- és 
belélegzósi-kura. Prospektust ingyen és bér­
mentve küld

felvilágosítással szolgál

a Fürdőigazgatóság.

2864 az IGAZGATÓSÁG.

•r.-i'f.N 6 . v'-apth!

8 IH8G8S-T8TR8
legbójosabb, legolcsóbb nyaralóhelye. 
Poprád r. t. város tulajdonát képező
Tíhm-vináGvűLGV.
Éghajlata enyhe. Szobaárak 1 K 
60 f.-től 5 K-ig naponta, Elő- ÉS lltó- 

idÉnyben 30%-hal olcsóbb.
Éthezés közös asztalnál, reggeli, ebéd, vacsora 

heti ZB K„ vagy étlap szerint.
Kádfürdő 80 fin. Zenedij, gyógydij nincs.
Állandó fürdőorvos. Felvilágosítás­

sal készségesen szolgál:

TilTHl-VIRáBíflíBV gondnoksága.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH”
Budapest, V/iozl-UOrtít 03,

llul * legjotányosabb «rak mellett ajánltitnik:

Locomobil és^ gőz cséplőgépek,
tiBlmckazatozólt, Járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, 
tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratőgépek. 

szónagyUjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr. 
kapálók, szecskavágók, répavágók, kukoricza- 

morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
■czél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és mindén 

egyéb gazdasági gépek.

Képviselet és bizományi raktár: LACZKA LÁSZLÓ géplaka­
tos-mester Debreczen, II. Bethlen-utcza, 48. szám.

ÍAAAAAAAAAAAAAAEl magyar ember csak magyar ásványvizet igyék

! Magyar ásványvíz
Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.

Borszóki Boldizsár, idült gyomorbaj ellen 
Borszéki Fökut, az ásványvizek királya

köszvény ellen................................
Borszéki Kossuth, vérszegénység ellen 
Bodoki Maliid, atkái is savanyuviz .... 
Baross, vesebaj ellen.............................

Borhegyi, hugyhajtó...............
Boholti, üdítő viz.....................
Elöpataki, sárgaság ellen . . . 
Felsőrákos! Mária, légcsőhurut 
Hargitaiig«!!, üdítő ital ....

ellen

Kérdezze meg az orvosát 
és megtudja, hogy a ::

Horgász, étvágygerjesztő.......................
Kászonfökut (Salutaris) jód és lithium

tartalmú............................................
Répáti, égvényes ásványvíz....................
Székely-Seltcrs, idült gyomorbajok ellen 
Sztojkai, cukorbetegség ellen..............

gyógyhatása és kellemes ize össze nem ha­
sonlítható a mesterséges ásványvizekkel ::természetes ásványvíz

Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók.
^ "*▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼■ L Helyi képviselő : HALMÁGYI JÓZSEF.' Kapható mindenütT”!

■ V- ■ 1 *■ w
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KOZMETIKAI GVÖEVIHTÉZET
Budapest, IV., Kossuth Lajos-u. I., I. em.

w Alapittatott 1892. Tpe
Az intézet az emberek szépítésével 

foglalkozik. A beteges, hibás bőrt meg­
gyógyítjuk. Az elhanyagolt, elromlott bőrt 
helyreállítjuk. A csúnyát megszépítjük. A 
szépet konzerváljuk, hogy mindig szép 
maradjon. Orrot, fület, kezet, lábat, keb­
leket formássá teszünk. Az arcvonásokat 
finomítjuk, fiatalítjuk. A pusztuló hajat 
megmentjük, a fölösleg; s haj növést örökre 
kipusztitjuk. Minden elképzelhető szépség­
hibát jótállás mellett gyógyítunk. Honorá­
riumot csak siker esetén fogadunk el. Az 
intézet föl van szerelve a komoly orvosi 
kozmetika és a modern szépségápolás 
minden hathatós eszközével. Nem csoda 
szerekkel dolgozunk, nem sminkeléssel 
kezelünk, hanem kipróbált gyógyszerekkel 
és tudományos eljárásokkal. Akik az in­
tézetet nem látogathatják, azoknak saját 
szépitőszereinket ajánljuk. Hogy szereink 
biztos hatásúak, azt — aránylag csekély 
reklám mellett — óriási forgalmunk bizo­
nyítja, mert a közönség egymás közt di­
cséri és ajánlja azokat. Intézetünk főorvo­
sának — Jutassy József dr. bőrgyógyász, 
egészségtan-tanár urnák — ideája szerint 
szépitőszereinkből az ismert szépséghibák­
nak megfelelőig ötféle készletet állítot­

tunk össze, ezek:
Bőrápoló- A díszes dobozban van egy
lmc7lot dr- Jutassy-féle Kozmetikus 
nedvei szappan, egy dr. Jutassy-
fele Kozmetikus-kenőcs és egy dr. Jutassy- 
féle Arcmasszirozó készülék, illusztrált hasz­
nálati utasítással. — Szolgál a kényes, 
érzékeny, száraz, petyhüdt, ráncosodó, 
durva, hámló, libabőrös, sömörös bőr 
ápolására^ és szépítésére. Ára 5 korona.
Börgyogyito A díszes dobozban van 
l/PC7lot e§y mitesser-nyomóké- 
nCD4iei. szülék, egy dr. Jutassy-
fele gyogyszappan, egy dr. Jutassy-féle 
Arctej és egy dr. Jutassy-féle Borax- 
gyöngy. Ezen szerek a zsíros, fényes arc 
ápolására szolgálnak. Gyógyítják a bőr­
atkát (mitesszer), a pattanásokat (vim- 
merh), a bőrlikacsokat (pórus), a túlsá­
gos izzadást, a vörös orrot, vörös kezet 
és fagyási foltokat. Kimerítő használati 
utasítással ára 5 korona.
BÖrtiSZtitO A dobozban van egy dr.

jutassy-féle Arcviz és egy 
KtibZiei. dr. Jutassy-féle Szeplö- 
kenocs. Ezek at szerek gyöngéden koptat­
ják a felső bőrHs ezáltal elmulasztanak 
minden barna foltot és hófehérré teszik a 
bort az elsárgult, napsütött, lebarnult ar­
con es kézen. Szeplőt és májfoltot gyö- 
eresen elmulaszt. — Kimritő használati 

utasítással ára 5 korona.
Börhamlaszto- A dobozban van
készlpf egy dr- Jutassy-féle
Y , . ‘ , Hámlasztó-viz és egy
dr. Jutassy-féle Hámlasztó kenőcs. Ezek a 
szerek erélyesen és gyorsan lehámlasztják 
a felső bort és vele minden tisztátalansá- 
got. Az egyetlen bőr megsimul tőlük, a 
kérges bőr megpuhul. Sikeresen lehet hasz­
naim régi nagy bőrpórusok, pattanások 
monyomat, himlőhely és sebhely simi- 
tasara. Lencsék és szemölcsök ellen, to­
vábbá régi makacs májfoltok ellen. Ala­
pos ^használati utasítással ára 5 korona. 
HajgyÓgyÍtO A dobozban van egy dr. 
kp<í7lpt Jutassy-féle Hajszesz és

Cl" egy dr. Jutassy-féle Fej-
asszirozó készülék a fejbőr erősítésére,

'(zéscre. Ezen eljárás megállítja a zsí­
rosságtól, hajkorpától és ragálytól szár- 
'"azo hajhullást, megszünteti a hajtörést 
j iajmoly) s forszírozza a hajnövést. A 

újat nem. ősziti. használati utasítással 
ara 5 korona. 3037
Yj Egyszerre több készlet használható.
s*gápoíá8ér?mnhíí mellékelve van dr. Jutassy Szép- 

' S„c ní? könyve. A készletek vásárolhatók vaev 
postán rendelhetők ezen a elmen :- _ 1^31«,, renuemetök ezen a címen :

kozmetikai gyógyintézet.
ElárilsiM Budapest, 1V„ Kossuth Lajos-u. 4.1. emelet.

i) „Bocshaf-cipőhpém
forgalombahozatalát 

a gyárüzem tulter-

2 A bőr ápolása kötelesség az egészség ér-
1 dekében s erre legalkalmasabb szer a

«Mollitergin,
^ Itinlír marrAe^í n ki. __ - z_ t am < » . v

2747 .. heltsége miatt ..

3 hóra íBlfíiggesztettüh.
NEUMANN NÁNDOR

vegyészeti gyára
Debrecen, Hatvan-utca 8. sz.

íegnjaltb Szörelek, I
Sima és mintázott női kosztüm ^ 

és divatkelmékből ^
gyönyörű választékot tartunk. )
Angol- és francia blúz szigeteli *

a legújabb kivitelben.

Divatos blouz selymek,
a legelőkelőbb beszerzési forrásokból.

Fekete és színes napernyőkből,
remek választék. 2980 f

Állandó nagy raktár t

fekete gyászkelmékből. #szánd mos ríni.:

mely megőrzi a bőr (az arc- és kgzbőrnek) 
üdeségét, hamvasságát, rózsaszínben játszó 
fehérségét. Megszünteti a kézvörösséget. Az 
eldurvult,kirepedezett ésszélkifujta arcot vagy 
kezet, a legrövidebb idő alatt fehérré és pu­
hává tesz I Pouder alá is igen ajánlható 1 

Hatása gyors és biztos! Mint bőrápoló szer 
páratlan ! Teljesen fémmentes és ártalmatlan '
sfőraktáraM0LL,TERGIN 1 K' Készitő helye

J Mihalovits Jenő
I gyógyszertára a „Kígyódhoz
( Debrecenben, Főpiac 31. sz. alatt,
I 2853 a városházzal szemben.
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Férfiak
ne féljenek,

GONO
Krémet ELŐZETESEN használva, a legbiztosab­
ban meg vannak védve az összes nemi beteg­

ségek ellen.

Rendkívüli előnyei:
HASZNÁLATA TISZTA, EGYSZERŰ ÉS KEL­
LEMES. Az egyetlen szer, mely ELŐZETESEN 
használva, a legbiztosabb védelmet nyújtja,

! I Orvosok ajánlják ! !
Eredeti tubus ..................................... 2 korona
5 kis tubus dobozban......................... 3 korona

Postaköltség külön 45 fillér.
Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógytára Budapest, 
Király-utca 12. Kapható minden gyógyszertár­

ban és drogériában.

Vasas Kina-bora.
A bécsi 1906. évi egészségügyi kiállításon

áUamdjjat és^ aranyérmet nyert.
Erősitőszer gyengélkedők, vérszegények és láb- 
zok részére. Étvágygerjesztő, idegerősitő, vér- 

javitó szer. Kiválóan jóizii.
TöbbminteOOO orvosi elismerő nyilatkozata.

Triest-Barcola.
Kapható a gyógyszertárakban lit. ü. 2 kor. 60 

fillér, 1 lit. ü. 4 kor. 30 fill.

A
A
A
A
A
A
A
A
A
A
A
A
A
A
A

Dr. Málnai Müiályné
felsőbb leány tan és nevelőintézete
Biideiiest, VI., Teréz-hörut 39. sz. I. m.
Internátus és iskola bennlakó, fél- 
bennlakó és bejáró növendékek szá­
ntára. Elemi iskola, felsőbb leány­
iskola, továbbképző tanfolyam. 
15-ik iskolai év. Államérvényes 
bizonyítványok. Korlátolt számú nö­
vendékek. Gondos családias neve­
lés. Egészséges, tágas helyiségek, 
elsőrangú ellátás. Kiváló tanerők. — 
Svédtorna- és vivókurzus. Benn­
lakó francia és angol nevelőnők. Bő­
vebb felvilágosítást nyújt és kívánatra 
prospektust küld

3032 az Igazgatóság.
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Sr Eredeti „OTTO“ benzin-Iokomobilok
í
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OTírl elismer! elsörancu,
I viláüitúQáz-, földgáz- és szivóemtOTíat 1—1500 íöei 
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[•SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboza 
Moll A. védjegyét és aláírását tűnteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a 
legmakacsabb gyomor- és altest-bántalmak, gyomor- 
hév, rögzött székrekedés, májbántalom, vértolulás, 
aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, 
e jeles háziszernek évtizedek óta mindig nagyobb 

elterjedést szerzett.
Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 2 korona. 

Hamisítások törvényileg fenyittetnek.

I M OU.-F £ LÉ
SOS-BEMZSiSZ

Csak akkor valódi
ha mindegyik üveg Moll 
A. védjegyét tünteti fel és 
a Moll-féle sósborszesz 
nevezetesen mint fájda­
lomcsillapító bedörzsölésl 
szer köszvény, esuz és a 
meghűlés egyéb követkéz-] 
ményeinél legismertesebb 

népszer.

MOLL'S
Fntubr4fflMb

< Sala

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

Moll-féle gyermek-szappan.
Legfinomabb, egészen uj módszer szerint készített 
gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondo­
zásira és ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek 

számára.
Egy darab ára 40 fillér. Őt darabé I korona 80 fillér. 
Minden darab gyermek-szappan Moll A-féle véd- 

JeKVgyel van ellátva.
Fő-szétküldés:

MOLL A. gyógyszerész,
cs. és kir. udv. száll, által Bécs, I. Tuchlauben 9. 
Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett 
teljesittetnek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. 
aláírásávalI és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

Eladó birtok.
Egy 25 holdas fan- 

csikai (kaszáló fekete ho­
mok talajú)

Br eladó. ^
Értekezhetni lehet: Br.

BÄHTOH HALMOK ügyvédnél, 
Piac-utca 44. sz. a.

az 1909. évi tavaszi és nyári idényre.
szelvény 7 korona.Egy szelvény )1 

3.10 m. hosszú),
tiljes firfipuhához) 1 
(kabát, nadrág és \

méltóira /mellény 
elegendő csak )

szelvény 10 korona, 
szelvény 12 korona, 
szelvény 15 korona, 
szelvény 17 korona, 
szelvény 18 korona.

1 szelvény 20 korona.
F.ey siclvínyt fekete szalenruhthox 20 K.-ért, izlnlugy lel- 
óltószövetet turistalódent, selyemkamgarnt stb. gyári árakonkilld a mint ..«A A. „..iu ■küld a mint megbízhat* és szolid cég mindenütt ismert 

posztógyár! raktár

SIEGEL-IMHOF Brünn.
MintAk ingyen és bementve.

Az előnyök, amelyeket a magánvqvfi élvez, ha szö­
vetszükségletét közvetlen glegel-lmhof cégnél, a

tyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek.
zaliott, legolosóbb árak. Óriási választék. Mintahü 

figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelés- 
nél is. teljesen friss Áruban

DEBRECZEN 19C9. junius 6.

OSERS és BAUER. ^
Kizárólagos motorgyár: WIEN, XX., Dresdnerstrasse 81—83a. 
Magyarországi fióktelep : BUDAPEST, VI., Rodmaniczky-u. 18.

Benzin-
lokomobilos

cséplőszerelvények a legszo­
lidabb kivitelben.

Benzinmotorok. Szivógázmotorok.
A jelenkor legolcsóbb üzemereje 2—3 fillér üzemköltség óra-lóerőnkint. Több száz telep 
üzemben. Elsőrendű szolid gyártmány I Kedvező fizetési feltételek. Költségvetés és 
árjegyzék ingyen. Benzin-lokomobiíos cséplőszerelvényeink a többek között a követke­
zőknél tekinthetők meg üzemben : Ifj. Roliody Pál, Btrczel, Szabolcsm. 4 HP. cséplő­
szerelvény. Farkas Ferencz, Bérezel, Szabolcsm. 4 HP. cséplőszerelvény. Jeskó Mihály, 
Csemernye, Varannó mellett, 8 HP. cséplőszerelvény. Dörner Károly, Nagyazar, Gál- 
szécs mellett, 10 HP. cséplőszerelvény. Ziegler Zsigmond, Mogyorós, Mándok mellett, 
4 HP. cséplőszerelvény. Kovács Albert, Berencs, Pátroha mellett .4 HP. cséplőszerelvény.

t.•£ ****
* ***

Az amerikai cipők kitűnők,
a kitűnők között a legkiválóbbak:

„Above All Barry“, 
„Walk-Over“, 

„Sorosis“, 
.Patrician“.JV

Budapesten kizárólag kaphatók:

Amerikán Shoe Company Ltd.
VI., Bcrottya-utca 6.

I'üif íijriiiík kiuntiia iconn is liiMlfe. *
*** *
****
****

KOVALD PÉTER ÉS FIA
cs. és kir. szabadalm. kelme- és szőrmefestő, vegytisztító és gőzmosó-gyár

BUDAPEST, VII., SZÖVETSÉG-UTCA 37-IK SZÁM.
Megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki vá­
rosban képviseletet létesít és ezáltal módot nyújt a nagyérdemű közönségnek arra, hogy 
cégét — a csomagolás és postaköltségek mellőzésével — közvetlenül felkereshesse

SCHWARTZ R. Debrecen
DÉGENFELD-TÉR 8. SZÁM

vette át a képviseletét és a gyár rendes áraiban vállalja az úri-, női- és gyermek- 
öltönyök, diszitő és bútorszövetek, függönyök, kézimunkák, szőnyegek, csipke 

és végáruk, szőrmék stbiek vegytisztitását és festését.
W Úgyszintén ágytollak tisztítását és fehérnemüek mosását is. H

A nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor mél­
tányos árairól, szives jóindulatába és figyelmébe ajánlja a képviseletet és számos meg-

KOVALD PÉTER ÉS FIA cég.
bizatást kér a
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Nyomatott a „Debreczen“ könyvnyomdájában, Kandia-utczn 15. szám. Telefon 674. szám.


